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令和５年度第１回君津市図書館協議会会議録 

 
 開催日時  令和５年５月１５日（月）午後３時１５分から 

 
 場  所  君津市立中央図書館２０１会議室 

 

 出 席 者   
 

【 委 員 】 【 事務局 】 

富田 嘉孝 委員長 池田 祐一 副委員長 毛塚 中央図書館長 

加藤 愛 委員 成清 奈穂子 委員 小野寺 副館長 

佐藤 美恵 委員 柏 文子 委員 年増 主任主事 

隅越 裕子 委員 田中 雅子 委員 和泉 司書 

鈴木 紀子 委員 鳥井 直哉 委員   

 
 公開または非公開の別   公 開  ・  非公開 

 
 傍 聴 人  無 

 

 議 題 

（１）議 案 委員長、副委員長の選出について 
（２）報 告 ①令和４年度図書館事業実績報告について 

②令和５年度図書館事業実施計画について 
（３）その他 「第４次君津市子ども読書活動推進計画」について 
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事務局 本協議会の会議につきましては、君津市図書館条例第６条第２項の規定によ

り、委員の定数の半数が出席しなければ開くことが出来ないとなっておりま

すが、ただいまの出席委員は１０名で半数に達しており、本日の会議が成立

することをご報告いたします。 

（１）議案 委員長、副委員長の選出について 

事務局 君津市図書館条例第６条第１項の規定により、委員長が会議の議長となって

おりますが、本日がはじめての会議のため、委員長が選出されるまでの間、

館長が議長を務めさせていただきます。 

議長 それでは、議題(1)委員長、副委員長の選出となっておりますが、私は委員

長が選出されるまでの間、議長の職を務めさせていただきますので、皆様の

ご協力をお願いします。委員長、副委員長の選出につきましては、君津市図

書館条例第５条第２項の規定により、委員の互選によるとされています。ど

なたか立候補、又は推薦の方がございましたら、お願いいたします。 

隅越委員 事務局案はありますか。 

議長 ただいま、隅越委員から、事務局の案はとの発言がございました。ほかにご

意見等はございますか。 

各委員 なし 

議長 それでは、ほかにないようでございますので、事務局案をお願いします。 

事務局 事務局としましては、委員長に富田委員を提案させていただきます。 

議長 ただいま、事務局から委員長に富田委員との提案がございました。ほかにい

らっしゃらなければ採決に移りたいと思いますが、これにご異議ございませ

んか。 

各委員 なし 

議長 それでは、ご異議ないものとして採決いたします。富田委員を委員長とする

ことに賛成の方は挙手をお願いします。 

挙手全員、よって富田委員を委員長とすることに決定いたしました。 

それでは、富田委員長が選出されましたので、ここで議長の職を解かせてい

ただきます。ご協力ありがとうございました。 

富田委員長 それでは、副委員長の選出を議題といたします。 

どなたか立候補、または推薦の方がございましたら、お願いいたします。 

富田委員長 ないようですが事務局案はありますか。 

事務局 それでは、事務局としましては、副委員長に池田委員を提案させていただき

ます。 

富田委員長 ただいま、事務局から副委員長に池田委員との提案がございました。 

ほかにいらっしゃらなければ、採決に移りたいと思いますが、これにご異議 

ございませんか。 

各委員 なし 

富田委員長 それでは、ご異議ないものとして採決いたします。池田委員を副委員長とす

ることに賛成の方は、挙手をお願いします。 
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挙手全員、よって池田委員を副委員長とすることに決定いたしました。 

（２）報告 ①令和４年度図書館事業実績報告について 

富田委員長 事務局から説明がありましたが、ご質問やご意見ございますか。 

佐藤委員 

 

９ページの１１番「集会事業、講座等」の令和４年度点訳講座は、２３回３

０４人と延べ人数になっているので、２３回２２人に訂正をお願いします。 

事務局 訂正させていただきます。 

鳥井委員 ９ページの１２番「蔵書」のＢＭ、ＣＰとは何の略ですか。 

事務局 

 

ＢＭというのは移動図書館のことでして、ｂｏｏｋ ｍｏｂｉｌｅ（ブック

モービル）の略です。ＣＰは市民体育館の分室です。体育館の文化施設とい

うことでｃｕｌｔｕｒｅ ｐａｒｋ（カルチャーパーク）の略で使用してい

ます。 

富田委員長 休館中に例えば困ったトラブルとか何かもしあったら教えてください。 

事務局 

 

まず、トラブルではないのですが、臨時窓口をご利用いただく方が非常に多

かったのは想定と異なりました。 

当初、市民体育館分室の利用が増えると思っていたのですが、臨時窓口で本

の取り置き等を多くの方にご利用いただけました。 

あともう一つは、７月が記録的な猛暑になってしまったことにより、当初の

計画よりも長い期間、生涯学習交流センターで臨時窓口を行うことになりま

した。 

富田委員長 休館中に貸出とか返却について特別な工夫をされたことはありますか。 

事務局 

 

基本的に図書館は、書架から好きな本を選んでいただいて、それでお借りい

ただくのですが、この休館中で図書館の中には入れませんので、利用者にこ

ういう本が読みたいと言っていただいたものを図書館の職員が用意する形に

なりました。 

また、工事の進捗状況によっては、一定期間工事をやっている場所について

は本が取り出せませんので、通常ならご用意できる本がある程度の期間用意

出来ないという制限はさせていただきました。 

隅越委員 

 

１０ページの１５番「主な指標」ですが、個人登録率が木更津市に比べると

低い気がしたのですが、図書館が休館中ということもありましたがどのよう

にお考えですか。 

事務局 

 

個人登録率は「千葉県の図書館２０２２」という調査に基づいたものを載せ

させていただいております。 

君津市が木更津市に比べて低いのは、図書館利用券の有効期限が各市で基準

が違うためと思われます。君津市は作成又は更新してから５年間ですので、

その期間を過ぎた方につきましては、この有効登録者には含まれておりませ

ん。このため、一つの指標ではあるのですが、同じようには比べられない参

考値となっております。 

富田委員長 

 

電子書籍サービスを開始するようになって、例えば１年ぐらいでこんな数字

になるだろうなというような予測を立てられたと思うのですが、予測より多

いですか。 
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事務局 

 

君津市は、電子書籍サービスを開始したのが県内でも早いほうです。令和３

年６月から始めたのですが、その前に３月から始めていた木更津市と同程度

というのを想定いたしました。 

結果につきましては、当初の想定を大幅に上回りました。 

ただ、図書館としては、公民館事業の中でご紹介したり、アンケートを実施

したりして、電子書籍サービスの普及や啓発、周知に努めてまいりたいと思

って活動しております。 

また、電子書籍は、全てが図書館向けとして提供されておりません。その辺

りもなかなか伸びてない一つの要因ではあるかと思っています。 

もう少し電子書籍で提供していただけるような環境が整えば、それに合わせ

てやっていきたいと思います。あと一方で、まだまだ本は紙で見たいってい

う方が非常に多いことは事実で、そういったお声をたくさんいただいていま

す。 

ですから、図書館を利用する選択肢の一つとして、電子書籍も利用できる

し、紙で見たいという人は紙で見ていただくというように、両輪で進めてい

きたいと考えています。 

富田委員長 

 

他にございますか。質疑等がないようでございますので、質疑を終了したい

と思います。 

① 令和５年度図書館事業実施計画について 

富田委員長 事務局から説明がありましたが、ご質問やご意見ございますか。 

隅越委員 

 

昨年度は大変不便な中での貸出サービスをありがとうございました。 

今年度は開館しているとのことで、ぜひ、夏休みに子どもたち向けの何か図

書館で集まれるような、読書のきっかけになるようなイベントなどを開催し

ていただければなという希望があります。 

親御さんの収入等での経済格差が教育格差になって、それが体験格差にもな

り、意欲をなくしてしまう子どもたちがいるということを、話として聞きま

した。ぜひ、図書館がそういうところで、いろんなお子さんが学ぶきっかけ

とか意欲を持つきっかけとなって欲しいです。できることは協力したいと思

いますのでよろしくお願いします。 

事務局 

 

図書館再開に伴い、順次定例事業のほうを再開する予定です。 

また、夏休みなど長期休暇期間中には、子どもが本と出会い、また新しい本

に視野を広げてもらえるような取組のほうを検討しております。こちらの情

報につきましては、随時広報、図書館ホームページ、ＳＮＳ等で情報発信を

してまいりたいと思いますので、皆様からのお力添え含めてどうぞよろしく

お願いします。 

富田委員長 

 

中央図書館知の拠点推進事業において、令和３年度と比較して令和４年度に

予算が増額されている要因は何ですか。 

事務局 

 

令和３年度、令和４年度はそれぞれ当初予算となっております。電子書籍サ

ービスは、令和３年度から始めたのですが令和３年度当初は計画されてなか

ったため、電子書籍サービス分の予算が令和４年度に増えております。 
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また、知の拠点推進事業は、電子書籍に係る予算が大きくなっております。 

改修工事のため、紙の本を買う予算を令和４年度は減額しました。 

令和５年度予算にあたりましては、紙の本を買う予算を令和３年度と同等と

しました。総体的には大きく変わらないですが、電子書籍と紙の本の予算の

中で調整がございました。 

富田委員長 

 

中央図書館施設管理事業は令和４年度と比べると、令和５年度は大幅に増え

ていますが要因は何ですか。 

事務局 

 

施設管理事業は、令和４年度につきましては工事をしておりましたため、施

設管理で掃除や保守点検など、工事中は実施が出来ないものについて予算が

少なくなっていたものが、通常開館により増えております。 

池田委員 

 

質問とは違うのですが、今まで移動図書館が定時３時２０分ごろ回ってきて

いただいたのが、こちらの要望で清和小の場合は子どもの昼休み時間に回っ

てきてくださいというお願いをしたところ、それをすぐやっていただいたと

いうことで、ニーズに合わせて中央図書館が動いてくださったことがありが

たいなということで、皆様にご紹介したほうがいいと思いました。ありがと

うございます。 

事務局 ありがとうございました。 

田中委員 

 

私は住んでいるところが久留里ですが、上総小櫃地域は中央図書館まで足を

運ぶのは非常に時間がかかります。市全域における図書館サービスの提供の

ところで、分室の充実と書いてありますが具体的にどのようなことか知りた

いです。 

上総交流センターは建て替え時に図書室を充実してもらうよう要望を出して

少し叶ったのですが、小櫃公民館についても今できることをやっていただけ

ればありがたいです。 

事務局 

 

予算審査特別委員会の中でも上総の蔵書が古いというようなご指摘もいただ

いたところでございます。 

それにつきましては、やはり蔵書の入替えは、回転率を上げ新しい蔵書が回

るように、今年度特に重点的に力を入れてやっていきたいなと考えておりま

す。小櫃公民館につきましては、公民館の再整備等の計画との兼ね合いもあ

りますが、できるだけ新しい本が回るように、今年度力入れていきたいと思

います。 

成清委員 

 

小糸公民館は古い本も多くて、ただ公民館の方がいろいろとやっていただい

て、読み聞かせスペースとかもいろいろしていただき、いかに上手くそこを

利用していくかは、地域の中で少し考えていきたいと思います。ただ、建て

替えの話も出ていますので、今後図書スペースがどういった形で生かされて

いくのかちょっと気になるとこですので、ぜひ図書館分室として残していた

だきたいです。 

事務局 

 

公民館の再整備については、市民アンケートを生涯学習文化課のほうが実施

をさせていただいたところです。 

そのアンケートの中で図書館についてご質問させていただきました。 
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本が読めれば形は問わないのか、図書室みたいな形として残して欲しいのか

などを含めて、皆さんのお声を聞かせいただくようなアンケートをさせてい

ただきましたので、いただいた声を今後整備の中で反映させていきたいと思

います。 

富田委員長 

 

富津市が４月から図書館を開館しました。今後の富津市や袖ケ浦市、木更津

市との関係性を簡単に説明いただければありがたいです。 

事務局 

 

県内の図書館は、相互協力といいまして、君津市でこの資料が読みたいとい

う場合、君津市に無くて他の図書館にあった場合は、それを借受けて提供す

ることをやっておりまして、その間の運搬、本の配送については、県立のほ

うが週１回車を回していただいております。 

今までもこれからもそうですけれども、富津市、木更津市、袖ケ浦市につき

ましては、それぞれ各市の図書館の利用者が優先ですが、その支障のない範

囲でお互いに協力して、資料のやりとりをするというようなことをやってお

ります。 

また、近隣市とはお互い情報交換をしたり、一緒に研修する機会などを設け

ております。 

富田委員長 

 

他にございますか。質疑等がないようでございますので、質疑を終了したい

と思います。 

その他 「第４次君津市子ども読書活動推進計画」について説明 

富田委員長 ただいまのご説明に対して、ご質問あるいは御意見ございますか。 

各委員 なし 

富田委員長 特にご意見なければ、これをもちまして終了とさせていただきます。 

事務局 

 

富田委員長、池田副委員長ありがとうございました。 

以上をもちまして、令和５年度第１回図書館協議会を終了いたします。 

 


